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Введение

Ежегодно масс-медиа информируют нас об очередном нашествии непарного шелкопряда на леса Южного Урала. Корреспонденты телевидения снимают «голые» леса, все, что осталось после обеда этой гусеницы, а статьи газет пестрят заголовками, что Челябинские леса стремительно гибнут. Специалисты в области лесного хозяйства отмечают, что борьба с вредителями леса – пока одна из нерешенных проблем Челябинской области. Таким образом, актуальность выбранной темы для нашего исследования, обусловлена реальной обстановкой в лесах нашего региона.
Цель работы – изучить особенности распространения непарного шелкопряда в Челябинской области.
Для реализации цели поставлены задачи:
1. Изучение научной литературы по выбранной теме исследования.

2. Рассмотреть биологическую характеристику и основные процессы жизнедеятельности непарного шелкопряда.

3. Изучить особенности и динамику распространения непарного шелкопряда в Челябинской области.

4. Определить меры борьбы с непарным шелкопрядом.

Методы исследования – теоретический анализ научной литературы по проблеме исследования, синтез, сравнение, обобщение.
Работа носит прикладной характер исследования. Практическая значимость работы заключается в систематизации методов борьбы с непарным шелкопрядом. Результаты работы могут быть использованы жителями Челябинской области.
Биологическая характеристика непарного шелкопряда
Непарный шелкопряд [Ocneria (Porthetria или Lymantria) dispar], бабочка семейства волнянок; опасный вредитель многих древесных пород. 
Для бабочки непарного шелкопряда характерен резкий половой диморфизм. Самец в размахе крыльев 35-40 мм, окрашен темнее, чем самка, передние крылья буровато-серые с поперечными темными волнистыми полосами. Задние крылья одноцветные бурые. Брюшко узкое, усики широкогребенчатые. Самка крупнее, в размахе крыльев 55-70 мм. Обе пары крыльев грязно-белого цвета, передние крылья с четкими темно-коричневыми зигзагообразными полосами. Тело самки крупное, брюшко заметно утолщенное и густо покрыто коричнево-желтыми волосками. Усики щетинко-видные, односторонне гребенчатые. 
Яйца вначале розоватые, позже — темно-серые, уложены в округлые кучки, покрытые светлыми желто-коричневыми волосками с тела самок. Эти образования, содержащие 500-1000 яиц, называются “губки”. Волоски охраняют яйца от мороза (яйца зимуют), а также делают их незаметными в окружающей среде (мимикрия).
У гусениц характерная желтоватая, с темным мраморным рисунком, довольно крупная голова с двумя коричневыми полосками. Тело цилиндрической формы. Молодые, только что вышедшие гусеницы, черные, покрыты волосками. У гусениц первого возраста на втором, третьем и десятом сегментах тела желтоватые пятнышки. Взрослые гусеницы имеют длину 40-80 мм. Основная окраска от серой до желто-коричневой с тремя тонкими желтыми линиями или с одной более широкой продольной темно-коричневой линией на спине. На первых пяти сегментах по 2 сине-фиолетовые бородавки, на всех остальных — по 2 красные бородавки. 
Куколки мумиеобразные, темно-коричневые, матовые, длиной 20-30 мм, с редкими пучками волосков и с крючочками на конце тела. Уже на куколках можно установить будущий пол, кроме иного, по половым отверстиям. В отличие от шелкопряда-монашенки волоски на спинной стороне коричнево-желтые.
Бабочки появляются в природе начиная с конца августа до сентября, а в теплых районах — на месяц раньше. Первыми начинают лёт самцы, на несколько дней раньше самок. Самки тяжелые, обычно не летают и сидят на коре стволов. Самцы, особенно в вечернее время, живо летают и разыскивают самок, к которым их привлекают, и с относительно больших расстояний, сексуальные атрактанты (феромоны). Оплодотворенные самки откладывают яйца в кучки (“губки”) на кору нижней части лиственных деревьев, в нормальных условиях на высоту максимально 4 м. Одна самка откладывает в среднем 250-500 яиц. Бабочки живут всего около двух недель. 
Перезимовавшие яйца содержат маленьких гусениц, которые выходят только в апреле следующего года, когда средняя температура достигает 10 ° С. Вначале маленькие гусеницы не питаются, живут вместе и только через несколько дней расползаются по кроне. Гусеницы первого возраста выгрызают в молодых листьях небольшие отверстия, старшие гусеницы поедают листья особым, для них характерным, способом. Часто остатки листьев опадают на землю. При недостатке пищи гусеницы поедают незрелые ткани побегов, цветы, почки. Установлено, что гусеницы средних возрастов в насаждениях с подростом и влажной лесной подстилкой часто мигрируют по деревьям вниз.
Молодые гусеницы питаются в основном днем, интенсивное питание гусениц старших возрастов (от 4 и выше) происходит в основном ночью и только в случае вспышки массового размножения — и днем. Примерно через 70-80 дней, в теплых южных областях через 45-50 дней, после усиленного питания гусеницы готовы к окукливанию. Окукливание происходит в половине июля, на юге — уже в конце июня. Стадия куколки продолжается примерно 10-15 дней. 
Распространение непарного шелкопряда
Непарный шелкопряд распространен в теплых областях по всей Европе (кроме северных районов), граница распространения идет через Средиземноморье до северной Африки. Известен и в северной Монголии, в Китае (до границы палеарктической области), затем в Корее и Японии. В 19 веке был завезен из Европы в Северную Америку (штат Массачусетс), где нашел пригодные условия для своего развития и до 1952 года распространился практически по всей территории США, став там опасным вредителем.

В России распространен по всей европейской части. Северная граница проходит от линии Петербург — Волгоград — Пермь. Встречается в Крыму и на Кавказе, на Урале, на Алтае, в северном Казахстане, Средней Азии, в Сибири и на Дальнем Востоке.

Непарный шелкопряд (Porthetria dispar) – один из самых наиболее опасных, распространённых вредителей лесов, садов и декоративных насаждений. 

Непарный шелкопряд повреждает большинство лиственных пород. Гусеницы нападают чаще всего на плодовые деревья, с которых легко переходят на дуб, граб, липу и многочисленные другие породы. Вспышки массового размножения этого вредителя чаще всего происходят в южных районах в дубовых насаждениях.

Оптимальные условия для своего развития непарный шелкопряд находит в изреженных лесах. Опасным вредителем этот вид является особенно потому, что обычно повреждает неравномерно более широкие пространства и в течение градации, как правило, через трех- четырехлетние периоды, распространяется дальше. Периодичность градаций в средней полосе 5-8 лет. Большинство деревьев после повреждений, которые наиболее интенсивны в конце июня и в июле, восстанавливаются и вновь зеленеют. Если же в критическом периоде было очень сухо, погибают отдельные дубы, а иногда и целые дубовые насаждения. При вспышках массового размножения непарный шелкопряд встречается не только в кроне деревьев, но и в жердняках и молодняках.

Меры борьбы с непарным шелкопрядом
К основным мерам борьбы с непарным шелкопрядом относят соскабливание и сжигание, а также пропитывание минеральными маслами кладок яиц; накладывание на штамбы деревьев колец из гусеничного клея; обработка растений инсектицидами.

Инсектициды (от лат. insectum — насекомое и caedo — убиваю), химические средства борьбы с вредными насекомыми. В зависимости от путей, которыми инсектициды проникают в организм насекомого, их разделяют на 4 группы: кишечные, контактные, системные, дыхательные.

Кишечные инсектициды, попадающие в организм насекомого через рот, — большинство неорганических соединений мышьяка (арсенаты кальция, магния, бария, свинца, арсенит кальция), кремнефториды и фториды металлов, тиодифениламин и группа специальных препаратов (эйланы, митин, ирган и др.), применяемых для предохранения шерсти и меха от разрушения молью.

Контактные инсектициды, проникающие в организм насекомого через кожные покровы, — органические соединения фосфора, хлора, азота и серы, пиретрины и пиретроиды.

Инсектициды системные, или внутрирастительные, поглощаются корнями и листьями растений, перемещаются по сосудистой системе с питательными веществами и делают растения ядовитыми для паразитирующих насекомых — метилмеркаптофос, фосфамид и др.
Фумиганты, или дыхательные инсектициды, попадают в организм насекомых в парообразном или газообразном состоянии через трахейную систему в процессе дыхания. К ним относятся, например, гексахлорбутадиен и дихлорфос. В эту же группу можно включить тонкоразмолотые силикаты и минеральные масла, нарушающие функции дыхательных органов насекомых. 
Принятая классификация инсектицидов условна, так как большинство из них может проникать в организм насекомого одновременно несколькими путями. В связи с этим некоторые препараты относят к той или иной группе, учитывая основной путь поступления их в организм насекомого.

Потери от насекомых-вредителей во всём мире только в растениеводстве оцениваются суммой около 30 млрд. долл. в год. Поэтому производство инсектицидов в целом увеличивается. В то же время мировое производство неорганических инсектицидов, таких, как соединения мышьяка и фтора, из-за их высокой ядовитости систематически сокращается, а в ряде стран Европы совсем прекращено. Общий же рост производства происходит за счёт увеличения выпуска новых органических препаратов. Ассортимент инсектицидов во всём мире превышает 200 названий. Наиболее широко представлены органические соединения фосфора, хлора и производные карбаминовой кислоты. 

Инсектициды применяют способами опрыскивания, опыливания, фумигации, протравливания и др. Формы препаратов разнообразны — дусты, эмульсии или суспензии, смачивающиеся порошки и т. д. 

По степени ядовитости для человека и теплокровных животных инсектициды делят на 4 группы: сильнодействующие (ЛД50 до 50), высокотоксичные (50—200), среднетоксичные (200—1000), малотоксичные (свыше 1000). Продолжительность действия инсектицидов на растениях или в организме животных весьма различна — от одного дня до нескольких лет. Чтобы предупредить неблагоприятное действие инсектицидов (попадание в водоёмы, отравление пчёл, шмелей и других насекомых-опылителей, паразитических и хищных насекомых, накопление в животных и растительных продуктах, в кормах и т. п.), необходимо строго соблюдать правила, предусмотренные инструкциями по их хранению, применению и транспортировке.

Кроме химических способов можно использовать биологические барьеры в борьбе с непарным шелкопрядом. В этом случае используются посадки таких деревьев и кустарников, которых эти вредители избегают, например, клен ложноплатановый, грецкий орех, черный орех, серый орех (Juglans cinereaj, ясень (Fraxinus), робиния, или лжеакация (Robinia), дерен (Cornus) и падуб (Ilex).

Если нашествие вредителей наблюдается в садах, то в этом случае эффективно их собирание. Гусениц необходимо удалить с кустарников, сложить в пластиковый пакет, а затем растоптать или раздавить.
Вместе с тем, необходимо уничтожать кладки, желтоватые яйца соскоблить с деревьев и заборов, а затем раздавить их.
Гусеницы обычно пожирают листья ночью, а днем часто сползают на землю, чтобы найти там тенистое местечко. В данном случае могут помочь клеевые кольца на стволах деревьях или ловушки. Для устройства ловушки потребуется: мешковина, веревка, рукавицы, пластиковый пакет. Вокруг ствола дерева на высоте 1,5 м. верхнюю часть мешковины необходимо стянуть вниз так, чтобы она была поверх веревки наподобие отворота или манжета.

Непарный шелкопряд относится к тем вредителям, которые могут полностью обгладывать деревья. Для того, чтобы оставшееся без листьев дерево могло отдохнуть, его следует всю оставшуюся часть сезона регулярно поливать.

Динамика численности и меры борьбы с непарным шелкопрядом в Челябинской области

В Челябинской области распространены 7 видов вредителей леса, включенных в перечень карантинных объектов. Наибольшую опасность лиственным лесам представляет непарный шелкопряд.
В 2004 г. в лесах области действовали очаги вредных лесных насекомых на площади 17847 га (для сравнения, в 2002 г. – на площади 22277 га, в 2003 г. – на площади 18078 га). Таким образом, по сравнению с предыдущими годами площадь очагов несколько уменьшилась. 
Преобладали два вредителя сосны: звездчатый пилильщик-ткач (6808 га), шелкопряд-монашенка (3400 га) и два вредителя березы: непарный шелкопряд (5537 га) и лунка серебристая (2102 га).

Чрезвычайные ситуации по вредителям леса складывались в 5 административных районах области, борьба с ними проводилась в 3 районах. В частности, проведена авиационная борьба со звездчатым пилильщиком-ткачом в лесных культурах сосны Октябрьского лесхоза на площади 326 га, (при этом достигнута средняя техническая эффективность работ на уровне 83,7%). Проведена также авиационная борьба с шелкопрядом-монашенкой в Брединском и Магнитогорском лесхозах на общей площади 1432 га со средней технической эффективностью – 89,4%. На проведение борьбы затрачено 376 тыс. руб.

В 2004 г. проведен рекогносцировочный надзор за вредителями леса на 529 специально подобранных участках (в 2003 г. такой надзор проводился также на 529 участках). Вредители леса обнаружены на 79 участках (14,8%). В 2003 г. эти показатели соответственно составляли 93 участка (17,6%).

Проведен детальный надзор за вредителями леса на 147 участках. Выявлен рост численности шелкопряда-монашенки, непарного шелкопряда и комплекса вредителей березы из летне-осенней экологической группы в лесостепной зоне области. Отмечен также рост численности шелкопряда-монашенки и непарного шелкопряда в степной зоне области.
В 2004 г. было заложено дополнительно 2 постоянные пробные площади для проведения лесопатологического мониторинга (ЛПМ). Всего в 5 лесхозах заложено 14 пробных площадей для наблюдения за санитарным состоянием насаждений в очагах вредителей леса, в зонах с высокой антропогенной нагрузкой, в насаждениях подверженных промышленным выбросам и в контрольных насаждениях (по данным 2003 г. таких пробных площадей было 12). Проведены учеты деревьев по категориям состояния, а также наземная биологическая борьба с вредителями леса методом развешивания синичников и скворечников на площади 1787 га (в 2003 г. – на площади 1720 га).
Большая вспышка массового размножения непарного шелкопряда в области возникла в 2006 году, площадь поражения составила 222 тыс. га. Из федерального бюджета были выделены денежные средства на бактериальную и химическую обработку лесов. Всего по области истребительные мероприятия провели на площади 130 га.

В осенний период была проведена инвентаризация очагов непарного шелкопряда. Результаты обследований показали, что численность вредителя значительно снизилась.

В 2008 году сильное объедание хвойных и лиственных насаждений зарегистрировано на площади более 25 тысяч гектаров. Пострадали Аргаяшский, Еткульский, Кунашакский, Красноармейский, Октябрьский, Сосновский, Уйский муниципальные районы.

Из федерального бюджета на защиту от вредных насекомых лесов Южного Урала было направлено 10 миллионов рублей, в то время как, по подсчетам специалистов - лесопатологов, средств необходимо было вдвое больше. В результате проведение истребительных мероприятий не в полном объеме привело к ухудшению санитарного состояния насаждений, увеличению объемов сплошных и выборочных санитарных рубок.

ООО ПО «Сиббиофарм» в мае 2008 года были проведены истребительные мероприятия с непарным шелкопрядом и шелкопрядом-монашенкой в 4 муниципальных районах только на 12 тысяч гектаров. Производственное объединение является производителем и единственным регистрантом применяемого биологического препарата - лепидоцид, СК. 42 тонны суспензии, губительной для вредителей, было равномерно рассеяно по площади очагов с борта самолета АН-2 . Обработка каждого гектара леса с самолета обходится около тысячи рублей, при этом на гектар расходуется три килограмма препарата 
В 2009 году леса Южного Урала поразил непарный шелкопряд на территории в 175 тысяч гектаров. Как сообщил начальник главного управления лесами Челябинской области Зуфар Камалетдинов, в этом году из-за отсутствия финансирования борьба с непарным шелкопрядом не велась. Как результат – резкое распространение вредителя на Южном Урале. В 2008 году очаги этих насекомых были зафиксированы только в восьми районах области, в 2009 году – уже в 19 районах. Среди них Аргаяшский, Сосновский, Чебаркульский районы. 

При лесопатологическом обследовании лесов в августе-сентябре 2010 года очаги вредителей леса зарегистрированы в 20 муниципальных районах центральной и южной части области на общей площади 288,8 тыс. га, требовались мероприятия по их локализации и ликвидации на площади 173,6 тыс. га. Общая площадь очагов вредителей леса увеличилась более чем в 1,5 раза, по сравнению с 2009 годом.

В 2010 году зарегистрировано повторное сильное объедание березовых насаждений непарным шелкопрядом на площади около 100 тыс. га в основном в лесостепной зоне Челябинской области.

В 2010 году проведена борьба в березовых насаждениях центральной части области (Аргаяшское, Пластовское, Чебаркульское и Шершневское лесничества) с целью их защиты от объедания гусеницами непарного шелкопряда на площади 18055 га. Обработка проведена биологическим бактериальным препаратом Лепидоцид, СК-М. Средняя техническая эффективность работ составила 97,3 %.

Из-за отсутствия средств федерального бюджета мероприятия по локализации и ликвидации очагов вредных организмов в 2006-2010 годах не проводились в полном объеме, что привело к ослаблению и усыханию части березовых насаждений в лесостепной зоне Челябинской области. 

В 2011 году площадь поврежденных лесов в Челябинской области составила 285 тысяч гектаров. Полчища гусениц непарного шелкопряда подчистую объедали березы и молодую хвою. В поисках пищи вредители забирались на участки к садоводам и в питомники. Наиболее тяжелая ситуация сложилась в Чебаркульском, Уйском, Кунашакском, Увельском и Троицком районах. Подобного масштаба поражения лесов этими насекомыми, говорят специалисты, не было уже много лет.
По словам начальника отдела охраны и воспроизведения лесов регионального ГУ лесами Петар Арлашов на борьбу с непарным шелкопрядом из областного бюджета выделено в 2011 году 10 млн. рублей (вместо необходимых 88 млн. рублей) – этого хватило только на биологическую обработку леса в центральной части области. 
Таким образом, вместо планируемых 95,26 тыс. га удалось обработать лишь 9,2 тыс. га в лесном фонде Аргаяшского, Чебаркульского и Сосновского муниципальных районов. При этом на обработанных площадях средняя техническая эффективность авиационной борьбы с вредителем составила 79,7%, что даже выше плановой цифры в 75%. 

По словам первого заместителя начальника управления В.В. Блинова, при столь катастрофическом недофинансировании Главным управлением лесами сделано все возможное, чтобы снизить ущерб от вредителей. Ситуацию с непарным шелкопрядом усугубляет и то, что в Челябинской области в этом году зарегистрирована повышенная численность вредителя леса непарного шелкопряда в березовых лесах степной и лесостепной зон. Очаги этого насекомого имеются на площади 285,2 тыс. га. Подобная вспышка была зарегистрирована только в 1953 году на площади 286 тыс. га. 
В сложившихся условиях жителям Челябинской области было рекомендовано в садах и огородах проводить борьбу с вредителем самостоятельно, используя биологический препарат Лепидоцид,П из расчета 1-3 кг/га (20-30г/10 л воды). Расход рабочей жидкости – от 2 до 5 литров на дерево.
Согласно данным доклада «Об основных направлениях и результатах деятельности Главного управления лесами Челябинской области  в 2011 году и на плановый период 2012 – 2014 гг.» процент удельной площади земель лесного фонда, покрытых растительностью, погибшей от вредителей и болезней будет увеличиваться с 0,001% (20010 г) до 0,003% (2012 г) и останется на этом же уровне до 2014 года.
Таблица 1

Показатели численности поврежденных территорий леса непарным шелкопрядом в Челябинской области в период с 2002 по 2011 гг.
	Годы 
	Площадь пораженной территории, тыс. га

	2002
	22,277

	2003
	18,078

	2004
	17,847

	2005
	нет данных

	2006
	222,0

	2007
	нет данных

	2008
	25,0

	2009
	175,0

	2010
	288,8

	2011
	285,0
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Рис. 1. Динамика численности поврежденных территорий леса непарным шелкопрядом в Челябинской области в период с 2002 по 2011 гг.

Как видно из таблицы 1 и рис. 1, с 2008 года наблюдается стабильный рост площади лесных территорий, пораженных лесными вредителями (в основном, непарным шелкопрядом). Основной причиной этого роста является неэффективность мер борьбы, которая заключается не в массовой, а очаговой обработке пораженных участков леса.
Заключение
Непарный шелкопряд является одним из самых распространенных вредителей лесов южного Урала. В отдельные годы наблюдается резкое повышение численности этого вредителя и как следствие огромные территории пораженного леса. К основным мерам борьбы с непарным шелкопрядом относят соскабливание и сжигание, а также пропитывание минеральными маслами кладок яиц; накладывание на штамбы деревьев колец из гусеничного клея; обработка растений инсектицидами.

В Челябинской области стабильный рост численности шелкопряда и пораженных территорий леса наблюдается с 2008 года. Основной причиной сложившейся ситуацией является недостаточность мер борьбы с вредителем. Недостаточное количество финансовых средств ограничивает количество обработанных инсектицидами пораженных лесных территорий. В большей степени от вредителя пострадали леса Аргаяшского, Еткульского, Кунашакского, Красноармейского, Октябрьского, Сосновского, Уйского, Чебаркульского муниципальных районов.
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