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Педагогическая философия, как система взглядов учителя по проблемам воспитания и образования, формируется много лет. Когда я была еще в самом начале своего педагогического пути, услышала слова выдающегося педагога В.А. Сухомлинского, которые потрясли меня и оставили неизгладимый след в моей душе. Он говорил: «Имей сердце, имей душу, и будешь Человеком во всякое время. Умей чувствовать рядом с собой человека, умей читать его душу, увидеть в его глазах его духовный мир – его радость, беду, несчастье, горе».
Сейчас, когда имеешь опыт работы в школе, понимаешь, как непросто быть человеком, почувствовать духовный мир ребенка. Непросто, но очень нужно, иначе не получится доверительного общения в ходе, которого возможен процесс воспитания и образования. А чтобы ребенок тебе поверил и «пошел» за тобой нужно уважать каждого ребенка и общаться с ним с позиции друга, создавать ситуацию успеха всегда и во всем, быть честным по отношению к себе и детям.

На урок я прихожу, в первую очередь, как учитель-предметник. Моя задача на первый взгляд проста: научить ученика всему тому, что прописано в образовательном стандарте. Но для кого все это нужно и важно? Мне? Возможно, ведь я реализую требования стандарта. «Стандарту»? Обязательно. Но кто сказал, что эти требования важны для самого ребенка? Не так уж и проста моя задача…Я сама мама, и знаю, что заставить ребенка что-то выучить, это значит «переломить» его, в очередной раз доказать, что ты старше и имеешь рычаги влияния, показать, что он зависит от тебя.

Мне совсем не хочется превращать каждый урок в борьбу. Для меня важно, что бы мой ученик сам осознавал значимость изучаемой темы, поэтому каждый свой урок, я начинаю с мотивации. Предлагаю ребятам интересные факты, уникальные фотографии, обращаюсь к личному опыту учеников и их родителей. Главное «зацепить». Учитель чувствует этот момент: глазки горят, руки тянутся. Теперь главное не потерять этот контакт. В арсенале современного учителя масса всевозможных технологий, методик, технических средств, чтобы сделать урок разнообразным. На уроке должно быть интересно – это главное условие успешного освоения знаний.

Кроме того, учитель должен быть интересен ученику, как человек, как личность. С учителем интересно, когда он много знает, умеет удивлять, может подобрать нужное слово для каждого ученика, может предугадать ситуацию. Учитель должен быть таким, каким он хочет видеть своего ученика. А как же иначе! Как можно научить тому, чего не умеешь сам? Как можно воспитать счастливую и успешную личность, если сам не такой? Как можно требовать от ребенка познавательной активности, коммуникабельности, если сам не обладаешь этими качествами?

Современный подход к образованию требует, чтобы ребенок получил в ходе обучения не только знания, умения и навыки, соответствующие государственному стандарту, но и освоил компетенции, которые включают в себя «умение жить в изменяющемся мире»: жизненный опыт, ценности, смыслы, традиции, миропонимание. Необходимо воспитать у детей современное сознание, которое позволит ему жить, утверждаться и развиваться в окружающем мире.

Я глубоко убеждена в том, что настоящий учитель не только передаёт знания детям, не только сопровождает их в поиске истины, но и способствует формированию многих необходимых человеческих качеств, таких как честь, интеллигентность, правдивость, милосердие, совестливость. Учитель имеет право воспитывать только тогда, когда сам обладает теми нравственными началами, которые прививает детям. Нельзя быть хорошим преподавателем и плохим человеком, иначе исчезнет духовная связь между учителем и учеником. 
Я стараюсь, чтобы мои ученики не боялись идти вперед, внушаю, что победа в любом деле – это идеальное решение этого дела, чтобы ее добиться, нужно много знать, много уметь, что-то преодолеть в себе. Это – конечный результат высокого качества. Победа не дается случайно, « просто так». А неудачи просто показывают, что нужно сделать для того, чтобы добиться желаемого результата. Мы вместе учимся не бояться трудностей, ведь «дорогу осилит идущий ».
Наверное, именно это и есть мотив моего участия в данном конкурсе. Я участвую не для того, чтобы победить или выиграть любой ценой. Нет, просто для меня любой конкурс – это, прежде всего, возможность чему-то научиться, пусть на маленький шажок, но идти вперед. А неудачи – это все же лучше, чем стоять на месте.

Я стремлюсь быть учителем, человеком, иметь душу и сердце, чувствовать рядом других людей, читать их душу, видеть в их глазах их духовный мир – их радость, беду, несчастье, горе.
