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Введение

В проекте на тему «Точка на карте» я решил рассказать о городе Севастополь. С родителями я побывал в разных городах нашей страны и других странах. Однако город Севастополь запомнился мне больше всего. Этот город находится на юго-западе Крымского полуострова, на побережье Чёрного моря. Незамерзающий морской торговый и рыбный порт, промышленный, научно-технический, рекреационный и культурно-исторический центр. Исторический центр Севастополя расположен на южной стороне Севастопольской бухты. В Севастополе расположена главная военно-морская база Черноморского флота Российской Федерации. Своей непередаваемой атмосферой Севастополь обязан огромному количеству памятников. Их здесь более двух тысяч. Большая часть достопримечательностей Севастополя связана с обороной города во время Крымской и Великой Отечественной войн. 
Цель проекта - рассказать о городе Севастополь и о его достопримечательностях.

Задачи

1. Изучить историю образования города Севастополь.

2. Дать краткую характеристику культурных достопримечательностей города Севастополь.

3. Рассмотреть военную историю и подвиги города.

4. Составить маршрут моего путешествия по городу Севастополь.

Практическая значимость проекта заключается в том, что теоретический материал и составленную презентацию в качестве проекта можно использовать на уроках географии и истории для учащихся старших классов.
1. Особенности природы
Площадь поселения вместе с внутренними водами составляет 1079 кв. км. Расположение на побережье выступающего далеко в море полуострова определяет ландшафт города. Он чрезвычайно разнообразен. На территории населенного пункта насчитывается 30 бухт, которые продолжаются глубокими долинами и балками. Город богат водными ресурсами, по его земле протекают три большие реки: Кача, Бельбек и Черная. Также в черте Севастополя начинаются три горные гряды Крыма: Балаклавские высоты, возвышенность Кара-Тау, Мекензиевы горы. 
Рядом с городом пролегает и степная зона с большими возможностями для животноводства. Почвы тут также очень разнообразны, в долинах можно встретить черноземные участки. А лесные, горные, коричневые грунты хороши для выращивания различных сельскохозяйственных культур. Поэтому Севастополь, климат которого довольно мягок, хорошо подходит для растениеводства. 
Регион богат различными полезными ископаемыми. В основном они представлены неметаллическими породами: есть несколько видов известняков, глины, пески. Эти ресурсы активно используются в строительстве и разных видах промышленности. 
Севастополь находится в зоне субтропического климата. Так как территория города довольно велика и уходит вглубь суши, то можно разделить поселение на две зоны. В предгорьях климат умеренно-континентальный, на побережье морской, похожий на средиземноморский. Горные гряды, окружающие поселение, смягчают влияние холодных арктических воздушных масс. 
Морской порт Севастополь, климат которого очень мягок, является крупной незамерзающей гаванью на черноморском побережье. Комфортную жизнь в населенном пункте обеспечивают теплые дни и море. В Севастополе в год в течение 2300 часов сияет солнце. Осадки распределены равномерно. Так называемого сезона дождей тут нет. В месяце бывает несколько дней с осадками. Теплый климат и достаточное количество воды способствует ведению сельского хозяйства в регионе, здесь есть возможность выращивания многих южных культур. Среднегодовая температура в Севастополе – плюс 12 градусов. Безморозный период длится 238 дня. Высокий сезон начинается в мае, но даже в конце апреля бывает достаточно тепло для того, чтобы загорать. Лучшим временем отдыха считается сентябрь. В так называемый бархатный сезон нет сильной жары, а вода хорошо прогревается. Завершается пляжный период в начале октября. Средняя температура летом держится в районе 23 градусов тепла. Зимой градусник опускается в среднем до отметки +2 градуса. Севастополь, климат которого немного мягче, чем, например, в Ялте или Алуште, зимой становится местом, где можно наблюдать эффектное природное явление – парение моря. Оно связано с большой разницей температур воды и воздуха. (4, 07.03.2019, 20.00 ч)
2. История создания города Севастополь
Датой основания Севастополя можно считать как 10 (21) февраля 1784 г., когда вышел указ Екатерины «… устроить крепость Большую Севастополь…», так и 3 (14) июня 1783 г., когда появились первые постройки на берегах Ахтиарской бухты. В старину Севастопольская бухта называлась Ахтиарской — от искаженного названия близлежащей татарской деревушки Ак-Яр (белый обрыв).
Изначально город закладывался как морская крепость. Бухты Гераклейского полуострова исключительно удобны для стоянки судов. Еще до прихода сюда российскийх войск Ахтиарскую бухту облюбовал турецкий флот, а несколькими веками раньше здесь укрывались легкие запорожские «чайки». Строительство города началось с возведения укреплений. Появились первая пристань и небольшое адмиралтейство. Застраивался Севастополь бессистемно, а для возведения зданий первые строители навострились брать камень из руин Херсонеса по инициативе князя Потемкина. 
С самого начала город делился на три части: Центральную часть, Корабельную сторону и Северную сторону. На Корабельной и Северной селился простой люд, отставные матросы с семьями, а центральная считалась аристократической. Но и здесь, сразу за домами почтенных граждан, начиналась безобразная трущоба, где наспех сколоченные из досок развалюхи перемежались с лавчонками, торговавшими спиртным. Сейчас это место называется Центральным холмом, тогда — Хребтом Беззакония. Такое положение дел продолжалось, пока в 1830-х гг. главнокомандующим Черноморского флота и портов не стал М.П. Лазарев. Севастополя. Он полностью обновил флот, построил 5 береговых фортов, защищавших вход в бухту, каменные доки для ремонта кораблей, обустроил Большой и Малый бульвары, благоустроил улицы, снес хребет Беззакония (выплатив всем его обитателям компенсацию). Так перед Крымской войной Севастополь приобрел вполне приличный вид. (2, 20.02.2019, 19.10 ч)
3. Город – герой Севастополь
Приказом Верховного главнокомандующего И. В. Сталина от 1 мая 1945 года № 20 Севастополь, а также Ленинград, Сталинград, Одесса были названы городами-героями. 
Севастополь играл ключевую роль в Крымской войне 1853 — 1856 гг. 2 (14) сентября 1854 года 62-тысячная соединённая армия Англии, Франции и Турции высадилась под Евпаторией и направилась к Севастополю, на защиту которого встали 25 тысяч моряков и 7-и тысячный гарнизон города. Подавляющим было также преимущество флота нападавших, ввиду чего позднее было принято решение о затоплении российских кораблей для преграждения входа в Севастопольскую бухту.

11-месячная первая оборона стала тяжелым испытанием для города. За этот период на Севастополь обрушились тонны металла. С обеих сторон было выпущено более 1 млн. снарядов. Как сказано в одном из старых путеводителей, из них можно сложить пирамиду с основанием 455 кв. м и высотой 81 м. Ситуация осложнялась тем, что Россия не была готова к войне и существенно уступала своим противникам по техническому обеспечению. Войскам также не хватало провизии, оружия, обмундирования. Солдаты были вооружены устаревшими кремнёвыми ружьями, бившими всего на 100 шагов, в то время как у противников имелись нарезные штуцерные винтовки, дальность выстрела которых была в 4 раза больше. Паровому флоту англичан и французов противостояли парусные суда. Таким образом, мощному оснащению армий союзников (Англии, Франции, Турции и королевства Сардинии) Россия могла противопоставить лишь самоотверженность солдат и офицеров. Чтобы не позволить вражескому флоту войти в бухту, вдоль фарватера были затоплены 7 старых кораблей. Когда зимние штормы раскидали лежавшие на дне остовы, пришлось затопить еще 6. Списанные на берег матросы сражались на бастионах. После штурма 27 августа 1855 г. защитники были вынуждены оставить город. Россия войну проиграла, а согласно Парижскому мирному договору ей запрещалось держать флот на Черном море. Смысл существования Севастополя был утрачен. Город долго лежал в руинах, являясь экскурсионным объектом для охочей до зрелищ публики. Даже спустя 11 лет Е. Марков описывал опустевшие улицы, где громоздились каркасы разрушенных зданий. В конце 1870-х гг. Россия отказалась следовать условиям Парижского договора и принялась наращивать военную мощь своих морских баз. На рубеже веков здесь уже вовсю кипела жизнь. (4, 27.02.2019, 19.20 ч)
Во время Великой Отечественной войны 22 июня 1941 г. Севастополь оказался в ряду первых городов, принявших на себя удар немецких бомбардировщиков. 30 октября началась вторая оборона города. В ноябре и декабре 1941 г. противник предпринял два мощнейших штурма. Город держался. Всю первую половину 1942 г. немцы стягивали к Севастополю вооружение. На северных под ступах сосредоточились артиллерийские позиции. Из Германии была доставлена огромная пушка «Дора», снаряд которой способен был пробить 8-метровую бетонную стену. Для перевозки этого железного чудовища потребовалось 6 эшелонов. Третий штурм оказался фатальным. Советские войска с огромными потерями отступили. И только спустя два года 9 мая 1944 г. — ровно за год до Великой победы, Севастополь был освобожден. Улицы города представляли собой сплошные руины. Но даже не это было самым трагичным — на пепелище некому было возвращаться — из более чем стотысячного населения в живых осталось немногим более 2000 человек. Сразу после победы началось восстановление. Все было отстроено практически заново. Дома на центральных улицах производят впечатление старинных. Но на самом деле почти все они появились в 1950-х гг. (4, 27.02.2019, 19.20 ч)

4. Маршрут моего путешествия по Севастополю
Пункт 1. 35-ая береговая батарея.
35–ая береговая батарея военно-морской базы Черноморского флота СССР, строительство которой было начато в начале XX века царской Россией для укрепления Севастополя как базы императорского Черноморского флота. Данный план был продолжен уже в советский период с 1920-х вплоть до начала Великой Отечественной войны в 1941 году.

Батарея № 35, несмотря на ряд злоключений, связанных с техническими неполадками орудий в Великой Отечественной войне, героически действовала на протяжении практически всей обороны Севастополя 1941—1942 годов.

35-Батарея была вооружена двумя 305мм башенных установки из двух орудий, но и не только, были и передвижные установки. Каждый снаряд весил более 450килограмм  башня поворачиваться на 360 градусов, ведя круговую атаку. На сегодняшний день 35 батарея стала музеем.35 батарея продлевается на 7,91 гектаров но это только снаружи , 35 батарея актуальна большими проходами по землёй. (1, 13.02. 2019, 20.00 ч)
Я был на экскурсии в 35 береговой батареи и получил массу положительных эмоций и непередаваемых ощущениях. На экскурсии представлен большой ряд автомобилей принимавших в боевых действиях. Территория 35 батареи занимает огромное пространство с большими катакомбами, тоннелями и подземными штабами . На территории представлен большой артиллерийский арсенал. Во время экскурсии мы проходили по большим туннелям, где наши солдаты вели боевые действия. В настоящее время ещё не все тоннели разрыты. Во время показа на экскурсии мы зашли в тоннель, где велись археологические раскопки, и я видел не разорвавшийся снаряд огромного размера. Данный заряд был разминирован и оставлен для демонстрации. В конце экскурсии был озвучен полный список всех людей и солдат, которые погибли во время бомбардировок 35 батареи. 
Пункт 2. Парк победы.
Парк Победы в Севастополе — располагается в Гагаринском районе города, между Круглой и Стрелецкой бухтами. Общая площадь его территории сегодня составляет порядка 50 га. Парк Победы пользуется репутацией популярного места отдыха. Главной достопримечательностью украшением служит памятник Георгию Победоносцу, возведенный к 220-летию Севастополя. В Парке имеется несколько достопримечательностей, развлекательных комплексов, пляж. Закладка парка произошла в 1975 г. Событие посвящалось празднованию тридцатилетия Победы в ВОВ. Мероприятия по его созданию носили коллективный характер. Участие в обустройстве принимали сотрудники садово-парковых учреждений, а также прочие городские трудовые коллективы, а также моряки, учащиеся средне-технических, высших учебных заведений, школьники.

Основой планировки стала идея озеленения обособленных аллей, посвященных памяти городов-героев СССР. Планировка территории подразумевала создание несколько участков, символизирующих определенные города. (1, 13.02. 2019, 20.00 ч)
Во время экскурсии по парку, меня удивила архитектура памятников и  красота природных ландшафтов. Кроме того, парк расположен в удобном месте где проходит много городских мероприятий.

Пункт 3. Херсонесский колокол.
Херсонесский колокол — памятник истории города Севастополя, расположенный в Карантинной бухте Херсонеса Херсонесский колокол весит 5616 кг. По другим данным вес колокола — 2450 кг.

Табличка на одном из пилонов колокола сегодня гласит:

«Колокол отлит в Таганроге в 1778 году из турецких пушек, взятых в качестве трофея. На нём изображены покровители моряков — св. Николай и св. Фока. После Крымской войны был вывезен в Париж, где и находился до 1913 г. Во время непогоды использовался как сигнальный колокол.»

В 1803 году, по указу императора Александра I, колокол был отправлен в Севастополь и предназначался для строящейся церкви Святого Николая. После Крымской войны 1853—1856 годов союзные войска Англии и Франции вывезли колокол из Севастополя в числе трофеев.

В 1913 году русский колокол был обнаружен висящим в знаменитом соборе Парижской Богоматери, причем, похоже, уже никто не помнил, как он там оказался. Об этом стало известно французскому вице-консулу в Севастополе Л. А. Ге, который предложил вернуть колокол. Приближалась первая мировая война, Франция была кровно заинтересована в укреплении союза с Россией, и 23 ноября (6 декабря) «колокол-пленник» прибыл в Севастополь и был поднят на звонницу Херсонесского монастыря (не сохранилась, находилась рядом с Владимирским собором). В письме к Л. А. Ге президент Франции Р. Пуанкаре написал, что он возвращает колокол России в «знак союза и дружбы». 

Не все исследователи согласны с романтической историей происхождения колокола. Согласно архивным данным, он был отлит примерно в 1890 году, незадолго перед завершением строительства собора. Своё место на берегу моря он занял в 1925 году, когда монастырские здания и собор превратились в служебные и выставочные помещения созданного в том же году музея, а колокол был превращен в звуковой маяк. После Великой Отечественной войны, когда  гражданские суда начали массово оснащать радиолокаторами, маячные ее обязанности с Херсонесского колокола были сняты, и он превратился в ещё один памятник истории города Севастополя. (3, 14.02.2019, 19.00 ч)
Побывав на Херсонесском колоколе, я был поражен красотой выбранного места для его установки. При осмотре колокола удивляют мощь сооружения, изображенные на нем фрески и непередаваемый звук.

Пункт 4. Покровский собор.
Покровский собор в Севастополе — православный храм Севастопольского благочиния Симферопольской епархии православной церкви. Построен в 1905году по проекту архитектора В. А. Фельдмана.

Три верхних престола освящены в честь Покрова Пресвятой Богородицы, великомученика Пантелеимона, святых апостолов Петра и Павла. Три нижних — в честь преподобного Серафима Саровского, святых мучениц Веры, Надежды, Любови и Здание базиликального типа пятикупольный бесстолпный храм. Над главным куполом — стрельчатый свод в окружении четырёх двенадцатигранных башенок. В западной части — колокольня, соединенная с храмом продолжением центрального объёма. Башенки и колокольня имеют шатровое покрытие, увенчанное маковками луковичной формы. Здание украшено рядами полукруглых кокошников, карнизы подчеркнуты лепными фризами. Построен собор из инкерманского и крымбальского камня. (3, 14.02.2019, 19.00 ч)

В храме мне очень понравилось его убранство и рукописные иконы внутри храма. Снаружи храм выглядит потрясающе, чувствуется мощь сооружения и духовность.

Пункт 5. Памятник солдату и матросу на мысе Хрустальном в Севастополе.

Это один из самых заметных монументов парадного фасада южной стороны города. Его отчетливо видно через бухту с северной стороны, а когда прогуливаешься по центральным улицам, скульптура то и дело проплывает между домами, неизменно привлекая внимание и поражая масштабом. Монумент входит в число самых больших изваяний бывшего Советского Союза — без малого 40 метров! Скульптурная композиция, посвящённая защитникам Севастополя, была задумана, как часть большого мемориала на мысе Хрустальном, который так и не воплотился в жизнь. Решение о возведении монумента было принято ещё в 1972 году постановлением правительства СССР, но работы начались только в 1981 году. Проектом руководил Н. Жариков, авторами экспозиции выступили В. Климик, С. Войцеховский, работы выполнялись при участии скульпторов Е. Белостоцкого, Г. Петрошевича, О. Супруна, архитектора К. Сидорова и инженера-полковника запаса А. Уманского. К 1988-му, когда строительство вышло на финальную стадию, партия задумалась о художественной ценности «Солдата и матроса», подвергнув резкой критике скульптуру, назвав её безвкусицей. Как раз в то время закончились деньги на строительство, и выпады в сторону мемориала оказались выгодны экономически.2004 году приняли решение достроить мемориал и в 2005-м выделили на эти цели 5 млн. гривен, которых для столь масштабных работ было явно недостаточно. Но реставрация того что уже имелось, всё же состоялась — 8 мая 2007 года памятник был открыт. Произошло это 35 лет спустя после старта проекта! На сегодняшний день скульптура окружена дорожками и газонами с цветами, рядом высажены аллеи совсем молодых деревьев, а у ног «Солдата с матросом» выложена плиткой большая площадь, с которой открывается великолепный вид на выход из Севастопольской бухты. (1, 15.02.2019, 20.20 ч)
Побывав на месте, я увидел удивительный монумент солдата и матроса, который поражает масштабом своих размеров и местом расположением. Эта скульптура настоящий шедевр скульптора, который олицетворяет лицо города героя, в память о героях и защитниках нашего отечества.

Пункт 6. Памятник затопленным кораблям.
Этот монумент в Севастополе, архитектурный символ города, установлен вблизи Приморского бульвара рядом с площадью Нахимова. Создан по проекту скульптора академика А. Г. Адамсона, архитектора В. А. Фельдмана и военного инженера Ф. О. Энберга. Силуэт памятника используется в качестве эмблемы Севастополя. Монумент сооружён в 1905 году к 50-летию Первой обороны Севастополя, во время которой были затоплены русские парусные корабли, «чтобы заградить вход неприятельским судам на рейд и тем самым спасти Севастополь» (П. С. Нахимов). 11 сентября 1854 года поперёк фарватера, между Константиновской и Александровской батареями, были затоплены семь устаревших кораблей: фрегаты «Сизополь», «Флора», корабли «Уриил», «Три Святителя», «Силистрия», «Селафаил», «Варна». После осенне-зимних штормов, вследствие частичного разрушения этой преграды, в ноябре — декабре дополнительно были затоплены корабль «Гавриил», купеческое судно и корвет «Пилад». В феврале 1855 года, от Михайловского форта на Северной стороне до Николаевской батареи — на Южной появилась вторая линия мачт, выступающих из воды — было затоплено ещё шесть судов: корабли «Двенадцать апостолов», «Ростислав», «Святослав», фрегаты «Кагул», «Мессемврия», «Мидия». 27 августа 1855 года, когда ее защитники оставили Южную сторону, в бухте затопили и остальной флот. Огонь береговых батарей и затопленные корабли делали Севастопольскую бухту недоступной для англо-французского флота. почти 6 месяцев, до самого перемирия (17.02.1856), неприятельские армии не могли продолжить наступление, потому что фарватер заградили мачты кораблей, а Северную сторону — новые бастионы. (3, 14.02.2019, 19.00 ч)
Меня удивили красота и грамотность установки памятника. Данный памятник является лицом города Севастополя. Он находится в бухте напротив Нахимовского училища, который является самым лучшим училищем военно-морского дела ещё с царских времён .

Пункт 7. Музей Черноморского флота.
Музей был открыт 14 сентября (по старому стилю) 1869 года на ул. Екатерининской в доме одного из руководителей первой обороны Севастополя генерала Э. И. Тотлебена. Комитет по сбору средств на открытие музея возглавлял редактор военной газеты «Русский инвалид», генерал-лейтенант П. К. Меньков. 1 декабря 1869 года российский император Александр II издал указ о передаче Севастопольскому музею имения в деревне Эмир Таврической губернии Бердянского уезда площадью 1936 десятин. Патроном музея и находившихся в его ведении благотворительных учреждений стал великий князь Александр Михайлович. При музее в 1874 года были построены приют для инвалидов, школа на 40 учеников (преобразованная позже в ремесленное училище), Ксеньинская церковно-приходская школа на 300 учащихся, школа соломоплетения для девочек.

28 июня 1892 года началось и 5 октября 1895 года было завершено строительство нового здания для музея по проекту академика А. М. Кочетова. Было затрачено 150 тыс. рублей, из них 100 тысяч затратили морские и военные ведомства, причём последнее выделило также и участок под его постройку. Здание было выполнено в строгом классическом стиле, с чугунными и бронзовыми и украшениями. На главном фасаде был изображён «севастопольский знак»: крест и число 349, означающее количество дней обороны. Боковые фасады были украшены чугунными арматурами, изображающими части парусных кораблей, пушки, прикрытые бронзовыми знаменами. Украшения фасадов и интерьера были выполнены по проекту одесского скульптора Б. В. Эдуардса. (1, 15.02.2019, 20.20 ч)
Во время экскурсии в музее Черноморского флота, понравились архитектура и масштабы грандиозного строения. Внутрии музея выставлена большая экспозиция кораблей и пушек с давних времён.

Заключение
При выполнении проекта «Точка на карте», посвящённого городу Севастополь, дан краткий исторический обзор образования города, указаны особенности природы, рассмотрены подвиги города в период Крымской и Великой Отечественной войны, составлен маршрут моего путешествия по основным достопримечательным местам города.

Датой основания Севастополя можно считать как 10 (21) февраля 1784 г., когда вышел указ Екатерины II «… устроить крепость Большую Севастополь…», так и 3 (14) июня 1783 г., когда появились первые постройки на берегах Ахтиарской бухты. Строительство города началось с возведения укреплений. Появились первая пристань и небольшое адмиралтейство. Застраивался Севастополь бессистемно, а для возведения зданий первые строители навострились брать камень из… руин Херсонеса. Такое положение дел продолжалось, пока в 1830-х гг. главнокомандующим Черноморского флота и портов не стал М.П. Лазарев. Лазарев был лучшим «мэром» Севастополя. Он полностью обновил флот, построил 5 береговых фортов, защищавших вход в бухту, каменные доки для ремонта кораблей, благоустроил улицы. 

Морской порт Севастополь, климат которого очень мягок, является крупной незамерзающей гаванью на черноморском побережье. Теплый климат и достаточное количество воды способствует ведению сельского хозяйства в регионе, здесь есть возможность выращивания многих южных культур.

Велико значение города в Крымской войне. В результате многомесячной обороны обессиленные солдаты и матросы не могли сдержать наступление Англии, Франции и Турции. Чтобы не позволить вражескому флоту войти в бухту, вдоль фарватера были затоплены старые корабли. После штурма 27 августа 1855 г. защитники были вынуждены оставить город. Россия войну проиграла, а согласно Парижскому мирному договору ей запрещалось держать флот на Черном море. Смысл существования Севастополя был утрачен. 

22 июня 1941 г. Севастополь оказался в ряду первых городов, принявших на себя удар немецких бомбардировщиков. После несколько штурмов советские войска с огромными потерями отступили. И только спустя два года 9 мая 1944 г. — ровно за год до Великой победы, Севастополь был освобожден. Улицы города представляли собой сплошные руины. Сразу после победы началось восстановление. 
Таким образом, удобное местоположение, благоприятные условия жизни способствовали раннему и активному заселению территории современного Севастополя. Климат и погода города располагают к комфортному существованию, поэтому он всегда был местом соприкосновения политических и экономических интересов разных государств и участвовал во многих войнах. Все это и создало легендарную, героическую историю Севастополя.
В проекте представлен маршрут моего путешествия по следующим достопримечательностям города: 35-я береговая батарея, парк Победы, Херсонесский колокол, Покровский собор, памятник Солдату и Матросу, памятник затопленным кораблям, музей Черноморского флота. Продуктом проекта является презентация, которую можно использовать на уроках географии, истории для учеников 5-9 классов.

Список литературы и интернет – источников

1. culture.ru
2. krymania.ru
3. nicko.ru

4. ru.wikipedia.org
PAGE  
17

